

শ্রীমতী অমিয়া

উদয় শঙ্কর জীবন, অনুপ্রেরণা :

বিশেষতাপ্রীতে রাজস্থানের ঝানোয়ার প্রদেশে রাণা ভবানী সিং নামিত শ্যামশঙ্করকে প্রধানমন্ত্রী হিসাবে নিযুক্ত করেন। শ্যাম শঙ্কর সংস্কৃত জ্ঞানায় অত্যন্ত দক্ষ ছিলেন এবং বিভিন্ন শিলা, সংস্কৃতি ও কনার বিভিন্ন দিকে তাঁর জ্ঞানকে ছড়িয়ে দিতে পেরেছিলেন। তিনি সাম্রাজ্য সংগীত মেঘন রচনা করেছিলেন যেমনই ক-প্রমণীতেও যথেষ্ট পারদর্শী ছিলেন এবং একই সাথে ত্রিভিন্নয় কলা সম্পর্কেও যথেষ্ট জ্ঞানুহী এবং উৎসাহী ছিলেন। যদিও নৃত্যকলা তাঁর আয়ত্ত্বাধীন ছিল না তবুও নৃত্যকলা তাঁর দৃষ্টির অগোচরে ছিল না বিপরীতে তিনি তাঁর স্কুলের ছাত্রদের নৃত্যশিল্প আয়ত্ত্বের জন্য উৎসাহিত করতেন।

স্বাভাবিকভাবেই শ্যামশঙ্করের পারিবারিক জীবনেও শিলা সংস্কৃতি ও কনার এই পুজাব যথেষ্ট পরিমাণে পড়েছিল এবং সমগ্র পরিবার সংস্কৃতিমনা হয়ে উঠতে পেরেছিল। শ্যামশঙ্করের ঘোঁট সাত সন্তান। তিনজন শৈশবে যারা যায় জীবিতদের মধ্যে অন্যতম হলেন উদয়শঙ্কর। উদয়শঙ্করের জন্ম ১৯০০ সালের ৬ই ডিসেম্বর। বাড়ীতে সংস্কৃতি সম্পর্কে যথেষ্ট খোলাখোলা পরিবেশ থাকিলেও উদয়শঙ্করের বা মেঘাধিনী দেবী পুণ্ড্র গোঁড়া হিন্দু রথনী বন যায়। এককথায় তিনি ছিলেন কঠোরপরায়ণা স্ত্রী ও জননী। শ্যামশঙ্করকে চাকরীর সূত্রে বিভিন্ন জায়গায় ঘুরতে হতো। তাই উদয়শঙ্করের ছেনেবেনা কেটেছে যাতুর সর্বে নমরংপুরে যাতুর বাড়ীতে। তাঁর শৈশবকাল কেটেছে উত্তর প্রদেশ এবং রাজস্থানে এবং সেই কারণেই প্রথমশ্রুত বিদ্যালয় কেন্দ্রিক শিলা জার হয়নি। ত্রিভিন্নয়সেই তাঁকে তিনবার বিদ্যালয় পরিবর্তন করানো হয়। এইকারণেই তাঁর শিক্ষার আনুহ নষ্ট হয়ে যায় এবং বালক উদয় ধৈর্যহীন ও চঞ্চল হয়ে ওঠে। ফলে পরিবারের ক্ষেত্রে এক সমস্যা হয়ে ওঠে। পুণ্ড্রই তাঁর স্কুল খানানো প্রভাস ছিল এবং মারাদিন যাতে খেলা করা, পাছে ওঠা, পাখী, কাঠবেড়ানী এদের পিছনে ছোট-ছোট করে তাঁর সময় কাটত এবং বিকেনে শান্ত ছেনের ঘট বাড়ী ফিরে আসাও

প্রজ্ঞাস ছিল। এই সময়েই সে শূধুয়াত্র বনোরক্তনের জন্য বাইজী মহন্যায় যেত তাদের নাচ দেখা ও গান শোনার জন্য, বিস্ময়করভাবে উদয়শংকরের ঘণ্টে হঠাৎ প্রক্তনের পুটি কোঁক দেখা যায়। পুখা সম্মত কোন শিলা না খেলেও উদয় এক টুকুরো কাঠ কয়লা দিয়ে পশুপাখি, ফুলপাছ ইত্যাদি বাজীর দেওয়ালে আঁকার চেষ্টা করত। দাদু প্রভুচরণের কাছে এই কারণে বহুবার তাকে তিরস্কৃত হতে হয়েছে। কিন্তু তার আঁকা কথ হয় না। দেওয়ান তার কাঠকয়লা ছেড়ে সে কাপড় পেনসিলের দিকে কোঁক, শব্দের প্রক্তন শিলাক আঁকাচরণ যুধাজী তার পুটি বনোরফণ দেন এবং উৎসাহিত করেন। আঁকাচরণের সংস্পর্শে আসার পর থেকে উদয়শংকরের শিল্পচর্চা পুখাসম্মতভাবে না খেলেও শুরুর হয় বলা যায়। তার কাছেই উদয়শংকর প্রক্তন শিলার মাঝে মাঝে বিভিন্ন বান্ধফণের মাঝে পরিচিত হতে আরম্ভ করেন। তার মেলুনির ব্যবহার ও বাজানোর কৌশল রন্য করতে থাকেন। আনেকটিপ্রের প্রথমিক পাঠও আঁকাচরণের ক্ষমতা কাছেই উদয়শংকর পেয়েছিলেন। আবার আঁকাচরণের যাদুবিদ্যার বেশ কিছু কৌশল আয়তুধীন থাকায় উদয়শংকর সেই কৌশলগুলি সহজেই শিখে নেয় এবং প্রসিদ্ধির একেই নিতসু কৌশলের উদ্ভাবন করতে আরম্ভ করেন। আঁকাচরণের কাছেই তিনি গল্পের মাধ্যমে ভারতীয় মহাকাব্য এবং পুরান সংস্কৃতি প্রবর্তিত হতে থাকেন। এই বহুযুধী শিলাও সংস্কৃতির জন্য উদয়ের শিল্পীসত্তা প্রবর্তাই তারও উৎসাহিত হতে থাকে।

যা আর দাদুর মাঝে উদয় মসরংপুরে ঘেখানে থাকতেন তার কাছেই পারিয়া তার চর্যকারদের বসন্ত ছিল। তার পুয় পুটি রাতেই এইখানকার পুরুষদের ঘণ্টে নাচগান করার পুখা ছিল। এই সমস্ত যাদুদের গাঞ্চে একজন উদয়ের নজর বিশেষভাবে কাজতো তার স্মৃতিচারণ অনুযায়ী সেই যাদুঘটির নাম যাতাদীন এবং যাতাদীনের নাচ উদয়শংকরকে যতটা মন্থ করেছিল ঠিক ততখানিই নৃত্যকন্যায় অনুপানিত করেছিল। এই অনুপ্রেরনার ফলেই বানক উদয়তার

নিজস্ব ডর্বিতে ঘাড়াদীনের নাচ অনুকরণের চেষ্টা করত । তার এই সব নৃত্য-
ডর্বিয়া তার মায়ের খুব প্রিয় ছিল । তার যা বিভিন্ন গানের সাথে উদয়কে
নিজস্ব খেয়ানে নাচতে উৎসাহিত করতেন । সঠিকভাবে বনতে পেনে, একথাও তার
উৎসাহেই উদয়ের প্রথম নৃত্যকনার সাথে পরিচয়, যদিও উভয়েই এই কলা সম্পর্কে
তখন একেবারেই অনভিজ্ঞ ছিলেন ।

১৪ বছর বয়সে উদয়শঙ্কর বাবার সাথে কালোয়ারে আসেন এবং
ওখানেই বিদ্যালয়ে ডর্বি হন । কালোয়ারে প্রাক্কালীন সপৌত ও বান্দ্যফত্রের পুষ্টি
প্রাকর্ষন লক্ষ্য করে তার বাবা একজন বেহানা শিল্পক নিযুক্ত করেছিলেন আর তার
সংক্রমে পুষ্টিতাকে আরও উৎসাহিত করার জন্যে প্রকাশখোর বিশেষ শিফার
ব্যবস্থা করেন । উদয়শঙ্কর বিদ্যালয়ে বিভিন্ন নাট্যানুষ্ঠানে নিযুক্ত অংশ নিতেন
এবং স্ট্রী চরিত্রে অভিনয় করতেন । কেননা নাচ জানা আর কোনও ছেনে ওই
স্কুলে ছিল না । তলে অনিযুক্ত জাবে অনেক একই সাথে নৃত্যচর্চার সুযোগ
উদয়ের জন্যে কালোয়ারে আরও বেড়ে যায় । কালোয়ারে প্রাক্কালীন অবস্থাতেই
চারমাইন দুরের কালফলটানে বর্শাটা নব্বাদিশপুর যেনা দেখার সুযোগ পেয়ে
যান তিনি । একটি ফেলে নব্বাদিশপুরের ফলনকাটার উৎসবের সময় উদয়শঙ্কর
শহরের প্রধান রাস্তায় একটি বর্ণায় শোভাযাত্রা দেখেন । এই শোভাযাত্রায়
একটি হাতীর পিঠে ছাওদার নীচে বিভিন্ন বান্দ্যফত্রীরা বসে বান্দ্যফত্র পরিবেশন
করতেন । ওই হাতীরই দীর্ঘ দুই দাঁড়ের ওপর একটি কাঠের পাটা পাড়া ছিল
এবং সেই পাটাডনের ওপর কালোয়ারের সজ্ঞনতর্কী 'কুলীবাঈ' তার নৃত্য
পরিবেশন করতেন । এই সবসু দুশটি উদয়শঙ্করের চেতনায় এক নতুন অজিজ্ঞতা
আর এই অজিজ্ঞতাই তার কল্পনা তথা সৃজনী শক্তি আরও বেশী করে উদ্ভূত
দিয়ে যায় । রাজস্থানী নারীদের নোকনৃত্য, রাজপুত সেনাদের অসিনৃত্য ও
ভীনের আদিবাসী নৃত্য পুষ্টিতর মাঝেও উদয় এই সময় পরিচিত হন । এগুলি
তাকে অনুপ্রাণিত না করলেও তার ঘনের এক দীর্ঘস্থায়ী ছাপ রেখে যায় আর
পরবর্তী কালে এই অজিজ্ঞতাই তাকে নৃত্যে নিজস্ব ধারা ও ডর্বিয়া উদ্ভাবনে সাহায্য
করে ।

বাবা এবং মহারাজ রাণা ভবানী সিং এর আন্তরিক প্ররোচনায় প্রচেষ্টায় উদয়শঙ্কর ১৭ বছর বয়সে বোম্বাই এর স্কুলে জে. জে. স্কুল অব আর্ট-এ ভর্তি হন। এই স্কুল সে সময়ের ভারতে সবচেয়ে পুরানো শিল্পকলা শিক্ষা কেন্দ্র ছিল। উদয়শঙ্কর এই স্কুলে তার পাঠক্রম সম্পূর্ণ করেন ১৯২০ সালের থাকারাকালি। এর কিছুদিন বাজেই উদয় তার বাবার কাছ থেকে নৃত্য থেকে টেলিগ্রাফ পান যাতে তিনি নির্দেশিত হন অবিবাহিত নৃত্য অভিনয় করা। ২০ মে আশুট উদয় বোম্বাই থেকে নৃত্যের উদ্দেশ্যে আগ্রা করেন, তখন তার বয়স ২০ বছর। নৃত্য অভিনয় সময় তার মনে কিছুমাত্র ধারণা ছিল না বাবা কেন তাকে নৃত্যে ডেকেছেন, আর তাই তিনি তার উবিভ্যক্ত সম্পর্কে সম্পূর্ণ অজ্ঞাত ছিলেন। তার সময়গো কোন ধারণাই ছিল না যে তার পরবর্তী জীবন কাটবে শূন্যমাত্র নৃত্যচর্চা, নৃত্য পরিবেশনা ও নৃত্যশিল্পী হিসাবে।

নৃত্যে লেটানোর পর উদয়শঙ্কর রয়্যাল কলেজ অব আর্ট এ ভর্তি হন চিত্রকলা বিষয়ে অধ্যয়ন করত। এই কলেজে চিত্রকলা মনস্তাত্ত্বিক শিক্ষার বিষয় হিসেবে পুরুষ দিনেও উদয়শঙ্করকে সব থেকে বেশী আকর্ষণ করেছিলো ক্যানভাসে তেল রংয়ের ব্যবহার। বিষয় হিসেবে ঘোটাঘুটি সব কিছুতেই পুরুষ দিনেও তার প্রিয়তম বিষয় ছিলো নৃত্য। পরবর্তীকালে তার তেল রংয়ের কাজ দেখে উইলিয়াম রোডেনস্টাইন তাকে এ ব্যবহার পরিচালনা করায় উৎসাহ দেন এবং ভারতীয় মিনিয়চার ফর্মকে নতুনভাবে ধরার চেষ্টা করতে অনুপ্রাণিত করে। এভাবেই উদয়শঙ্কর ভারতীয় শিল্পধারার পুষ্টি ক্রমেই অবহিত ও অনুপ্রাণিত হতে আরম্ভ করেন।

রয়্যাল কলেজে শিক্ষাক্রমের তিনবছর উদয়শঙ্কর চিত্রকলায় জগতে মিশ্রণ ছিলেন। বম্বের স্যার জে. জে. স্কুল থেকেই উদয়শঙ্করের সাথে নৃত্যের বিশেষ ঘনিষ্ঠ বন্ধা যায়। ছেনেবেনার মাচের দিনগুলোকে তখন মেহাতই শিশুসুলভ খেলায় বনে তার মনে হতো। এই দীর্ঘসময়ের মধ্যে উদয়শঙ্কর একটি।

যাত্রা ফ্রেই নৃত্য পরিবেশন করেন, আর তা হনো ১৯০২ সালের ৩০ শে জুন, কলকাতার অফিসে বসে আয়োজিত এক ভোজসভায়। তার এই নৃত্য পরিবেশনা দেখে নক্ষত্রজর্জ তার মন্থতা পূরণ করেন। রুশিয়ান কলেজের শিক্ষাত্র-য় পুষ্টি শেষ হবার সময়ে উইনিয়াম রোদেনস্টাইন উদয়শংকরের জন্ম সে সময়ের চিত্রকলায় সম্বোধিত বৃষ্টি প্ৰি- দ্য - রোম এর ব্যবস্থা করে দেন এবং উদয়শংকর রোম যাত্রার প্রস্তুতি গ্রহণ করেন। কিন্তু রোম যাত্রার ঠিক আগেই তার জীবনে এমন এক পুরুত্বপূর্ণ ঘটনা ঘটে যায় যার ফলে তিনি চিত্র শিল্পের থেকে নৃত্য শিল্পের অনুরাগী হয়ে ওঠেন এবং পরবর্তী সময়ে এক সাবলিম নৃত্যশিল্পী হওয়ার পাকনা সমস্ত জীবন চালায়ে যান। সেই সময়ে কলকাতার হ্যাংস্টেডে পুখাতা নৃত্যশিল্পী আনা পাভনোভা তার পুষ্টি পরিভ্রমণ শেষ করে কিছুদিনের বিশ্রাম নিশ্চিনে। পুষ্টি ভ্রমণের সময়েই পাভনোভা ভারতে আসেন এবং ভারতীয় নৃত্য সম্পর্কে আগ্রহ থাকার কারণে তা দেখার চেষ্টা করেন। কিন্তু সে সময়ে ভারতীয় নেতিবাচক মানসিকতার কারণে তার ভারতীয় নৃত্য দেখা সম্ভবপর হয়নি। শুধুমাত্র বিভিন্ন পুখা, বাদ্য এবং উৎসব দেখেই তাকে সন্তুষ্ট থাকতে হয়। কিন্তু তিনি চেষ্টায় বিরত হন না এবং তাঁর কিছু ক্যানে ভারতবর্ষীয় বিষয়ে করার জন্য আরও বেশী উৎসাহী হয়ে ওঠেন। কলকাতায় থাকা কালীন তিনি ভারতবর্ষ বিষয়ক তিনটি ছোট আকারের ক্যানের পরিকল্পনা করেন সেগুলি হলো 'অক্স-জেন্ট্রসকো', 'হিন্দু ওয়েডিং', আর 'কুম্ এন্ড রাধা'। 'অক্স-জেন্ট্রসকো'র পরিকল্পনা পাভনোভার মাধ্যমে আসে অক্স-জেন্ট্রসকো কিছু দেওয়ান চিত্র দেখার পর। এই ক্যানের কোরিও-গ্রাফির জার 'ইডনস্কাপচাইনের' ওপর দেন এবং ইডন শুধুমাত্র কিছু আলোক-চিত্র ও নিজস্ব কল্পনা শক্তিকে ভিত্তি করে পোতমহুখের বোধিনাভের ঘটনাবলীকে ক্যানে বাস্তবে ধরার চেষ্টা করেন। একইভাবে পাভনোভা 'কুম্ এন্ড রাধা' এবং হিন্দু ওয়েডিং সম্পর্কেও কিছু পরিকল্পনা বাস্তবায়িত করার জন্য অসম্ভব উৎসাহিত হয়ে ওঠেন। কিন্তু এই পুরস্কে তাঁর প্রধান প্রতিবন্ধক হয়ে ওঠে ভারতীয় নৃত্য সম্পর্কে ওয়াকিবখান মানুষের অভাব। অর্থাৎ নৃত্যপরিবেশন করবে কে বা কোরিওগ্রাফিতে ভারতীয় ভাবধারার সংযোজনায় সাহায্য করবে কে? এক

জাতীয় মহিলা শ্রীমতী স্নেন পাভনোভাকে উদযুগলের কথা বলেন আর তারই
 পুচেষ্টায় উদযুগলের সাথে পাভনোভার সাক্ষাৎকারের ব্যবস্থা করা হয়। এই
 সাক্ষাৎই উদযুগলের জীবন তথা জাতীয় নৃত্য ইতিহাসে পুরুত্বপূর্ণ অধ্যায়
 হয়ে ওঠে পরবর্তী সময়ে। এরই ভিত্তিতে উদযুগলের রোম যাওয়া আর হয়ে
 ওঠেনা কোনদিনই, ততট চিত্রকর হিসেবে। পাভনোভার সাথে যুক্ত হওয়ার
 প্রতিজ্ঞা পূর্ণের উদযুগলের পরবর্তীকালে বলেন যে ' ' আমি জানতাম না ঠিক কাকে
 বলে যানে, প্রথম কয়েকদিন শুমুয়াত্র দলের যত্নে দেখেই কেটে গেলো আর
 আমিও আবছাভাবে বুঝতে পুরু করলাম দলে আমার ভূমিকাটা কোথায়। মাঝায়
 যুক্ত হলে নামলো ক্যানের নাম। সমস্যা - ভাষা, স্থান, যত্ন, বিচরণ এরকম
 সবই। তবে শুধু দলে তো চলে না যে আমি জানলে চিত্রকর তাই সমস্যাগুলোকে
 সাময়িকভাবে কাটিয়ে উঠতে খুব যে বেশ বেতে হয়েছিলো তা নয়। পাভনোভা
 আমার কাজের জন্য দশজন বড় ও দশজন ছোট থেকে প্রাথমিক জাবে নির্বাচন
 করেন। আমি তাদের মধ্যে থেকে আটজনকে বেছে নিই। জাতীয় সমাজগণটি
 কোনটা ব্যানার্জী আমের রচনা সম্পূর্ণ করেছিলেন আর তারপর সমগ্র নৃত্য-
 কম্পনাটি বৃদ্ধায়িত করতে আর তেমন সমস্যা দেখা দেয়নি। এভাবেই বাউচ ও
 পরবর্তীকালে উপস্থাপিত হয় 'হিন্দু ওয়েডিং' এবং 'কৃষ্ণ এন্ড রাধা'।

১০ই সেপ্টেম্বর ১৯২০ রয়ান অপেরা হাউসে অনুষ্ঠিত হনো
 পাভনোভার ছটি নতুন পরিবেশনা 'অক্স-ডাফ্রেসকো', 'পোলিশ ওয়েডিং',
 'ডায়োনিয়াস', 'ওরিফেটন ইম্প্রুমান', 'রাশিয়ানফোকলোর' আর 'লা-ফিন-
 মালনারদি'।

প্রথম তিন সঙ্খায় দেখানো হয় শুমুয়াত্র 'অক্স-ডাফ্রেসকো', এবং
 ১০ই সেপ্টেম্বর 'ওরিফেটন ইম্প্রুমান' অনুষ্ঠান সূচিতে যুক্ত হয়। ওরিফেটন

ইস্পেনমান গ্রামে তিনটি ছোট গ্রামের ক্যানের মিলিত রূপ। এই তিনটি যথাক্রমে 'ডায়েমস -গ্রাম-গ্রামান', 'হিন্দু ওয়েডিং' আর 'কৃষ্ণ এন্ড রাধা'।

গ্রাম-ডায়েমসকো গ্রামস্থানে উদয়শঙ্করের সংযুক্তি খুব সাধারণ এবং সযশু গ্রামস্থানটি অসাধারণ ভৌতিকবর্ণ এবং সম্পূর্ণ বাস্তবতা খারায় উপস্থাপিত হলেও দর্শকরা এটিকে গ্রাহ্য করে নিতে পারেন না। একারণেই তিন দশ্কার পর গ্রাম-ডায়েমসকো গ্রামস্থান সূচী থেকে বাদ দেওয়া হয়। অন্য দিকে হিন্দু ওয়েডিং আর কৃষ্ণ আর রাধা স্থানস্থানে এবং কম ভৌতিকবর্ণ হলেও অস্বাভাবিক দর্শকদের মধ্যে তা মাত্রা তোলে।

ওরিফেটান ইস্পেনমান সাংস্কৃতিকভাবে যথেষ্ট পুণ্যমিত হলেও উদয়শঙ্করের ভূমিকার প্রতি কেউই মেজবে পুরুত্ব দেয়নি। এমনকি গ্রামস্থান স্যুরনিকায়ও তাঁর ভূমিকাকে সহকারী মর্মে হিসাবেই চিহ্নিত করা হয়েছিল। এই বিষয়টি নিয়েও কিন্তু উদয়শঙ্করকে দিয়ে রাখা বাস্তবিক ভাবেই সম্ভব ছিল না কেননা মৃত্যুশিল্প তখন তাঁর একমাত্র সৃজনক্ষম হিসাবে পরিগণিত হয়ে গেছে। উদয়শঙ্কর পাতনোজার দলে যোগ দেওয়ার পর পায় সাধারণ ইচ্ছাসিদ্ধ জুড়েই 'কৃষ্ণ এন্ড রাধা' ও হিন্দু ওয়েডিং এর উপস্থাপনা হয় এবং বহু পুণ্যমিত শিল্পকর্ম হিসাবে পুণীজন সমাজ তাকে পুণ্য করে। ১৯২৩ সালে একটো বর যানে পাতনোজার দল আমেরিকায় নৃত্য প্রদর্শনের জন্য যায়। এই ভ্রমণ সূচীতে কৃষ্ণ এন্ড রাধা খুব একটা পুরুত্ব না পেলেও ভ্রমণের শেষ অর্ধে 'গ্রাম-ডায়েমসকো'তে উদয় আমেরিকার দর্শকদের মাঝে উপস্থিত করার সুযোগ পান। এই সময়েই দলের কালে পুণিক উদয়শঙ্করকে পশ্চিমী-খারায় ক্যান নৃত্যের ভূমিকা দেখাবার জন্য আগ্রহী হয়ে ওঠেন।

এর ফলশ্রুতিতে উদয়শঙ্কর দলে নিজের পুরুত্বকে কিছুটা তুল ব্যাখ্যা করে নেন। এই ভিত্তিতে আরও বেশী গ্রামস্থানে উপস্থিত হওয়ার অনুরোধ নিয়ে তিনি পাতনোজার কাছে গেনে পাতনোজা তাঁকে জীর্ণ জায়গা তিরস্কার করেন ও বলেন যে, বিদেশী কালে দেখার আগ্রহ থাকলে উদয় অন্য কোন দলের খোঁজ করতে পারেন, আর পাতনোজা অধিক ধুশী হবেন যদি উদয় তার দেশজসম্পদকে পূর্ণ ব্যবহার করে কাজে নিজেদের জাতীয় নৃত্য খারাকে পুনোবুজীবিত করার কাজে নিজস্ব নৃত্য প্রতিভাকে নিয়োগ করেন। এই তিরস্কারের ফলশ্রুতিতে উদয়শঙ্করের যোগতর্ক

হয় তার পাশ্চাত্য কালের অনুকরণ ব্যতিরেকে ভারতীয় নৃত্যের উনুতিসাধন তাঁর একমাত্র অভিষ্ট হয়ে ওঠে ।

ভারতীয় নৃত্যে উদয়শঙ্করের অবদান সম্পর্কে জানোচনা করতে গেলেই প্রাথমিক ভাবে বনতেই হয় যে দীর্ঘকালীন ব্যবসায়িক জীবনের পর ভারতীয় নৃত্যকে প্রথম যথাযথ সমাদর আর শৈল্পিক সমুদয় ঘণ্ডিত করেন উদয়শঙ্কর । বনতে তিনিই প্রথম শিল্পী যিনি ভারতীয় নৃত্যকে তৎকালীন অর্থাৎ ১৯০০ এ সংস্কৃতিমনা মানুষের কাছে পৌঁছে দেন । একই সাথে পৃথিবীর মানুষের কাছেও পৌঁছে দেওয়ার ক্ষেত্রে প্রাথমিক দায়িত্বটুকু পুরুত্ব দিয়েই পালন করেন । বর্তমানধারার নৃত্য শৈলীতে তিনি যে পুখাপত ধারা, ভাবিঘা ইত্যাদি ধাঁচিনাটি ব্যাঙ্গ্যরক্কে আনিযে বড়ুন, একেবারেই মিত্রধ ধারার সৃষ্টি করেছিলেন তা নয় বরু মহত্ত্বভাবে বনতে গেলে তিনি তা করেছিলেন তা হল নৃত্যের প্রতি মানুষের সম্ভ্রুত ও বোঝাবুঝির ক্ষেত্রটিকে আরও বেশী পুন্যারিত করা । এই সাফল্যের পূনে রয়েছে তাঁর বিষয়চয়ন, সেন্শু নি সাধারণভাবে মানুষের কাছে পূব পরিচিত । তাঁর প্রথমদিকের কাজগুলিতে ভারতীয় পুরান-কাহিনী এবং উপকথা বেশী পুরুত্ব পেয়েছে আর এগুলি মানুষের পূবই পরিচিত ছিল । অবশ্য পরবর্তীকালে তিনি সাধারণ মানুষের জীবন-যাপনের বিভিন্ন পুশু ও সমস্যাকেও বিষয় হিসাবে বেছে নিয়েছেন । এরকমই এক শিল্পকর্ম হলো 'লেবার এন্ড ডেসিনারী' যা শিল্পক্ষেত্রে এসেএর ব্যবহারভ্রাত কারণে সৃষ্ট সমস্যার সঠিক চিত্রায়ন । আবার 'বিদ্য-ত্রক-নাথক' এতে মানুষের জীবন যুশ্ব, ফসলকাটা বৃষ্টি, এমন পুষ্টির ছোটখাট বিভিন্ন ঘটনাও বিষয় হিসাবে পুরুত্ব পেয়েছে । এই সমস্ত বিষয়ই সাধারণ মানুষের যথেষ্ট পরিচিত হওয়ায় কারণে দর্শককূন দর্শককূন সহজেই এদের সমর্থনা বৃদ্ধিতে পারত আর তাই তাঁর নৃত্যকর্ম অনেক বেশী সহজবোধ্য হয়ে উঠতো ।

আবার উদয়শঙ্করই প্রথম যিনি ভারতে পেশাদারী নৃত্য উপস্থাপনার প্রচলন কল্পে করেন । তাঁর আগে নৃত্যের উপস্থাপনা বনতে যদিও

প্রথমা রাজদরবার কেন্দ্রিক ছিলো। তাই জনসাধারণের থাকে নৃত্য উপস্থাপনা করাবার দুঃসাহসের পূর্ণাঙ্গ প্রাণিটুকু তাঁরই হয়। একজন চিত্রকর হিসাবে তাঁর নির্ভুলত ধারণা ছিল রঙের এবং স্থানের বিষয়ে এবং এগুলিই তাঁকে সাহায্য করেছিল তাঁর উপস্থাপিত বিভিন্ন শিল্প কর্তৃক আরও শৈল্পিকভাবে দর্শকদের কাছে উপস্থাপিত করতে। তাঁর পরিকল্পিত সুন্দরী পোশাকের বিন্যাস এবং রঙের ব্যবহার এক আশ্চর্য সুসামঞ্জস্য প্রদর্শন করেছিল। যাকে শিল্পীদের মাচের ভূমিকা কিংবা ফাটী এবং মণীষকারদের বসার স্থান নির্বাচন সব কিছুই ছিল অশুভ ধরনের শিল্পসম্বন্ধে সাবলক্ষ্যে তাঁর সব কিছুই ছিল তাঁর অত্যন্ত বিন্দ্যার ফলশ্রুতি। তিনিই প্রথম যিনি নৃত্যের মর্মে ব্যবহার করেছিলেন কৃন্দবাদন। যদিও এর আগে তিমিরবরসের যত কেউ কেউ কৃন্দবাদনের পুচান করেছিলেন কিন্তু তা ছিল শূন্য বা মণীষকারের পুয়োজনেই। নৃত্য পুয়োজনার মধ্যে এই ধারাটির সংযোজন করেন উদয়শঙ্কর। এর আগে ভারতের বিভিন্ন পুয়োজনের নৃত্যের মর্মে শূন্য বা মণীষকারের ব্যবহারই ব্যবহার করা হতো। কথাকথিত ব্যবহৃত যত তাঁর নিজস্ব চর্চা নিরসু ভাষা, কঠমণীষ, উত্তরনাট্যে বা বহুত যতো কৃন্দবর্ষ এবং নিরসু ঘরানার পাশ্চাত্য মণীষ। কিন্তু কঠমণীষে ছাড়া শূন্য বা মণীষ বা কৃন্দবাদনকে মণী করে নৃত্য পুয়োজিত হবে এমন ধারণা তাঁর শিল্পকর্মের আগে কেউ করে নি। এটাই হচ্ছে বৃত্ত এবং ত্রুণী বিষয়। উদয়শঙ্কর পাশ্চাত্যের র্যানের আধিক্যে ভারতীয় র্যানের ক্ষেত্রে পুয়োজ করা নতর দেন। র্যানের নৃত্যের মর্মে মণীষের ব্যবহার ওতোপুতো ডাবে জড়িত। কিন্তু এই মণীষ বৃত্ত ফএ মণীষ। পাশ্চাত্য র্যানেরে কঠমণীষের ব্যবহার একেবারেই নেই। উদয়শঙ্করও ভারতীয় র্যানের ক্ষেত্রে এই ধারাকে অনুসরণ করেছেন। তাঁর অধিকাংশ র্যানের ক্ষেত্রেই ফএমণীষ নৃত্যের একমাত্র পরিপূরক হিসেবে ব্যবহৃত হয়েছে। দু-একটি ক্ষেত্রে তিনি কঠমণীষের ব্যবহার অবশ্যই করেছেন কিন্তু এতই বিকিষ্ট যে তা একক শাখান্য পাশ্চাত্য বরং ফএমণীষের অন্যতম বরং হিসেবেই ব্যবহৃত হয়েছে। কঠমণীষ এরকম ব্যবহার মণীষে কোনো অধিক যোগ দিতে পারেনি বরং ন্যায়সিক মণীষ

রচনার অংশ হিসেবেই তা পুরতু পেয়েছে ।

যদিও উদয়শঙ্করের জীবনের দীর্ঘসময় বিদেশে কাটিয়েছেন নানাস্থলে আর পাশ্চাত্যের প্রায় সমস্ত বাদ্যযন্ত্রের ব্যবহার সম্পর্কেই ওয়াকিবহাল ছিলেন তা সত্ত্বেও তিনি তাঁর শিল্পকর্মের ক্ষেত্রে সম্পূর্ণভাবেই ভারতীয় বাদ্যযন্ত্রের প্রতি অনুরক্ত ছিলেন । এমন কি প্রাচ্যের ইন্দোনেশিয়া, বর্মা ও থাইল্যান্ড ইত্যাদি দেশেও উদয় পরিভ্রমণ করেছেন আর সেখানকার বাদ্যযন্ত্র যেমন ঙ্গ, ড্রাম পুড়ুটি মর্থে নিয়ে দেশে ফিরেছেন। তা সত্ত্বেও তিনি কোনো বাদ্যযন্ত্রই এসব যন্ত্রের ব্যবহার করেননি । তাঁর ব্যবহার্য সমস্ত বাদ্যযন্ত্রই ছিলো একেবারে ভারতীয় আর তাঁর শিল্পকর্মে স্বিডিনি ড্রামের ব্যবহার বেশী ব্যতীত থাকতে দেখা গিয়েছিলো যুগান্ত জরতের বিভিন্ন লোক ও আদিবাসী ঐতিহ্যের । এটাও একটা পুরতুপূর্ণ ব্যাপার যে তিনি কোনরকম ভারতীয় দ্বন্দ্বীয় নৃত্যই শুধু নয় বরং শিল্পশাস্ত্র হননি । তিনি এর কিছু নিদর্শন দেখেছিলেন ব্যতীত কিন্তু তিনি সচেতন ছিলেন যে এই নৃত্যধারার সুবস্তু অনুকরণ যেন না হয় । তিনি অনুভবে এনেছিলেন তাঁর নিজস্ব চিন্তা, নিরসু কন্যাকোশল, নিরসুশৈলী, নিরসু পদচারণা ও তাঁর একে এগুলি কোনও ভারতীয় নৃত্যধারায় সরাসরি পুয়োগ বা তা থেকে ধারণ করা না হলেও বর্ণে, পদে, সৌন্দর্যে, চরিত্রে ছিল পরিপূর্ণভাবে ভারতীয় । তাঁর নৃত্যপরিকল্পনার তাল ও ছন্দ ছিল অত্যন্ত সরল । ভারতীয় দ্বন্দ্বীয় নৃত্যে তাঁদের নয়লাগী, যোরনাচ, গ্রাছে পদচারণায় ও উৎকারে গ্রাছে তাঁর ফেরতা এবং ছন্দ বিকল্প ও ছন্দ সমৃদ্ধ কিন্তু তিনি এগুলি পুরোপুরি বর্জন করেছিলেন তিনি শুধু ব্যতীত দর্শকদের সাথে নৃত্যশিল্পীর একটি সেতু বন্ধনের কাজেই তাঁরকে ব্যবহার করেছিলেন যা ছিল দর্শকদের কাছে সহজবোধ্য ও যনোবজ্ঞক ।